
BFN’s Naturkursers program for 2025 

- hvor alle kan være med 

 

Kursus 251 

Vejlerne 

17 timer ved Niels Dahlin Lisborg og Henrik Haaning Nielsen 

 

      Foto: Henrik Haaning Nielsen 

 

Et stort anlagt kursus om et stort område med meget stor naturmæssig betydning – i 

særdeleshed for fugle, der er tilknyttet søer og vådområder. 

Niels Dahlin Lisborg er naturvejleder og områdets driftsleder for Aage V. Jensens 

Fonde (ejer). Med sin daglige gang på stedet og fingeren på pulsen kan han fortælle 

os om områdets historie og helt særlige dyreliv – fra kødædende planter til nattens 



flagermus, om Vejlernes forvaltning og organisation krydret med egne oplevelser 

med fx havørne lige uden for vinduet i forvalterboligen.  

Henrik Haaning Nielsen, også med bopæl i Vejlerne, har et mangeårigt 

erfaringsgrundlag (siden 1992) med overvågning af træk- og ynglefugle i Vejlerne.    

Han vil med stor ekspertise føre dig gennem årstidernes varierende fugleliv med 

ekskursioner til udvalgte lokaliteter. 

Første gang: i Tved Gamle Skole, Hanstholmvej 64, tirsdag d. 1. april kl. 19.00-21.00 

vil Henrik holde foredrag om Vejlernes unikke fugle- og dyreliv, og fortælle om 

ændringer i såvel fuglebestande som naturtilstande. Foredraget er en rigt illustreret 

introduktion til området og til årets ekskursioner.  

Anden gang: lørdag den 26. april følger Henrik op med en ekskursion kl. 07.30-10.30 

til velvalgte udkigssteder for at opleve forårets mængder af rastende andefugle, 

paukende rørdrummer samt vadefuglenes parringsflugt og yngleforberedelser.  

Mødested aftales første aften. 

 

Tredje gang: torsdag d. 22. maj kl. 18.30-21.15 tager Niels os med på en rundtur, 

hvor han fremviser området i sin helhed – også steder hvor der ellers ikke er offentlig 

adgang. Niels fortæller undervejs om Vejlernes historie, naturplejen og områdets 

forvaltning, der skal styrke og udvikle Vejlernes biodiversitet. Der bliver god 

mulighed for at opleve Vejlernes rige natur 

Mødested: Bygholm Mølle, Bygholmvej 71b, 7742 Vesløs 

 

Fjerde gang: tirsdag den 12. august kl. 17-20 vil Henrik tage jer med på en ekskursion 

og finde flere arter arktiske vadefugle, flokke af skestorke og forhåbentlig rovterne.                                                                                                            

Mødested: Vestsøen på Bygholmdæmningen 

 

Femte gang: onsdag den 24. september 16.30-19.30. Vi skal bl.a. opleve den store 

mængde traner der flyver til overnatning på Bygholm Vejle.  

Mødested: P-pladsen ved Han Vejle Skjulet.  

 

Sjette gang: lørdag den 13. december kl. 09.00-12.00.  En lørdag med fremvisning af, 

hvad der kendetegner vinterens fugleaktivitet i Vejlerne. 

Henrik giver besked om mødested. 

 



Husk at medbringe passende tøj og udstyr. Der findes hver gang en passende 

lejlighed til at nyde det medbragte       

 

Pris: 510 kr. 
 

 

Kursus 252 

Fuglestemmer 

6 timer ved Hans Henrik Gramstrup Larsen  

Kurset er en appetitvækker til emnet fuglesang. Man kan ikke lære fuglesang på 6 

timer, men på kurset lærer du mere om hvorfor fuglene synger – hvorfor synger de 

om morgenen – er det kun hannen der synger – og meget mere. Du vil lære de mest 

almindelige fugles sang. Kurset henvender sig især til begyndere. Vi mødes på Tved 

Gl. Skole, Hanstholmvej 64 og starter hver aften med at gå en tur. Herefter vil vi 

over kaffen tale om, hvad vi har hørt, og om hvad vi kunne have hørt. Husk kaffen! 

 

        Foto: Hans Henrik Gramstrup Larsen 



 

Kurset forløber over tre onsdage kl. 19.00 – 21.00 samt en fugletur lørdag den 3. 

maj.  

Første aften er på Tved Gl. Skole, Hanstholmvej 64, onsdag d. 30. april. 

Bonustur: lørdag den 3. maj kl. tidligt. Aftales på første aften. 

Anden aften, onsdag d. 14. maj. 

Tredje aften, onsdag d. 11. juni. 

Pris: 180 kr. 

 

 

Kursus 253 

Agger Tange og Flade Sø 

 

19 timer ved Jens Handrup, Tommy Hansen, Sten Nielsen og Jørgen Nordkvist 

Kursets formål er at gøre os klogere på områdets tilblivelse og forandring. I 1800-

tallet havde storme og havstrømme med sandtransport frit spil. Der blev skiftevis 

gnavet og aflejret. I slutningen af 1800-tallet begyndte samfundet for alvor at blande 

sig med høfde- og dæmningsbyggeri i en evig krig mod et aggressivt, truende hav. 

Her findes ingen fredsaftaler. 

Kursets fokus bliver naturen under barske vilkår med: salte storme, et 

kysteroderende hav, en næringsfattig jord og menneskelige påvirkninger. 

Jens Handrup vil – i stemning for en dæmning – bl.a. fortælle om det gigantiske 

digebyggeri i 1950’erne efterfulgt af en ekskursion til området omkring Flade Sø, 

hvor vi skal se eksempler på menneskelige påvirkninger. 

Tommy Hansen med ansvar for Naturstyrelsens drift af Agger Tange vil tage os på en 

ekskursion, hvor han vil fremvise, hvad de laver, og hvad naturen siger til det. 

Ornitologen Sten Nielsen vil fortælle os om tangens store og dynamiske 

fuglebestande og vise os eksempler på årstidens arter. 



Botanikeren Jørgen Nordkvist vil fortælle om og fremvise eksempler på floraens 

tilpasning til de hårde vilkår, hvor mange plantearter ikke har en chance mens andre 

stortrives. 

  

 

Sortbuget Knortegås og Pibeand     Foto: Elly Hansen 

 

  

Første gang: torsdag d. 24. april kl. 19.00-21.00 i Tved Gamle Skole, Hanstholmvej 

64, vil Jens foruden en opridsning af Tangens forhistorie fortælle om 

Thyborønprojektet med planer om at aflukke Thyborøn Kanal. Selv om kanalen til 

havet aldrig blev lukket fik projektet en betydelig påvirkning af natur og landskab. 

Som en sidegevinst af sikringsdæmningen fik vi således et fuglereservat i særklasse. 

Anden gang: torsdag d. 1. maj kl. 19.00-21.00 følger Jens op med en ekskursion til 

området omkring Flade Sø, hvor vi skal se nærmere på den store trussel fra havet, 

sikringsdæmningen på søens østside og den nye vandregulering, hvor store 

mængder kvælstofholdigt vand nu ledes gennem søen - med det før så rene vand.  



Mødested: p-pladsen ved Klitvej ved de nordligste høfder. 

 

Tredje gang: torsdag d. 8. maj kl. 19.00-21.00 tager Tommy os med på en 

rundvisning på Agger Tange, hvor han vil forklare om driftens formål og 

naturpåvirkning. Den omfatter afgræsning omkring lagunesøen, rydning af 

Hybenroser, afspærring af sårbare områder, den nye Sandø, regulering af vandstand 

m.m. 

Mødested: første vigespor på Aggervej (færgevejen). 

 

Fjerde gang: onsdag d. 21. maj kl. 19.00-21.00 i Tved Gamle Skole, Hanstholmvej 64, 

kommer Sten og fortæller om det store fugleliv på Agger Tange, om bestandenes 

udvikling, om trusler og fremgange, om nye arter og sjældenheder – og hvad 

årstiderne har at byde på.  

Femte gang: onsdag d. 28. maj kl. 18.00-21.00 er der fugleekskursion til flere af 

tangens gode lokaliteter, hvor Sten nok skal finde mange forskellige arter og tilknytte 

sin viden om dem. Vi vil se mange vadefugle, terner, måger, gæs og andefugle. 

Mødested: første vigespor på Aggervej (færgevejen). 

 

Sjette gang: onsdag d. 13. august kl. 19.00-21.00 i Tved Gamle Skole, Hanstholmvej 

64, kommer Jørgen og gør rede for floraen/vegetationen på Agger Tange, der byder 

på forskellige voksesteder fra klitter over klithede til strandenge. 

Syvende gang: onsdag d. 20. aug. Kl. 18.00-21.00 følger Jørgen op med en 

botanikekskursion på Agger Tange.  

Mødested: P-pladsen ved Svanholmhus ved færgelejet. 

 

Ottende gang: onsdag d. 27. aug. Kl. 18.00-21.00 tager Sten os med på en ny 

fugletur, hvor mange af de arktiske vadefugle nu er vendt tilbage fra deres 

sommerophold i det høje nord. 

Mødested: første vigespor på Aggervej (færgevejen). 

 

Pris 570 kr. 
 

 

 



Kursus 254 
 

Lær de vilde blomster at kende  

 
Thy gøgeurt  

  

På kurset vil du lære at genkende vilde planter. Der vil være fokus på 
karakteristiske kendetegn på planterne - på en let og forståelig måde. På den 
måde vil du i din fritid kunne gå ture i naturen og kunne genkende mange af 
arterne samt få en bedre fornemmelse af, på hvilken naturtype du befinder dig.   
  
Kurset i botanik begynder mandag d. 26. maj kl. 18.00-21.00  
Vi mødes på p-pladsen ved Tovsig sø.  
 
På den første aften bliver listen over de lokaliteter, der vil blive besøgt på resten 
af kurset udleveret.   
 
Ekskursionerne foregår derefter på følgende datoer:  
Mandag d. 16. juni kl. 18-21 



Mandag d. 23. juni kl. 18-21 
Mandag d. 18. august kl. 18- 21 
Mandag d. 25. august kl. 18-21  
   
NB: Medbring gerne kaffe/the eller lign. da der er en kort kaffepause på 
alle ekskursionerne.  
  
Varighed: 15 timer   
Underviser: Dorthea Albrechtsen (6126 7644)  
Max deltagerantal: 25 
 
Pris: 450 kr.   
 

P-plads ved Tovsig sø (2-tallet på kortet) 

 

 

Kursus 255 

Edderkopper 

8 timer ved Lektor Emeritus ved Biologisk Institut, Aarhus Universitet, Søren Toft, 

som har specialiseret sig i edderkopper. Han har bl. a. lavet optællinger i 



Hanstholmreservatet med 25 års mellemrum for at følge bestandenes udvikling – 

om de er i tilbagegang? Med denne baggrund vil han give os et godt indblik i, hvor 

mange og hvilke arter der findes i Nationalpark Thy, hvilke levesteder de forskellige 

arter foretrækker, og hvilken rolle de spiller som prædatorer i de forskellige 

økosystemer.  

 

                Foto: Søren Toft 

 

Kurset begynder med en indendørs introduktionsaften efterfulgt af to ekskursioner i 

henholdsvis det åbne land og i plantagerne.   

Første aften er på Tved Gl. Skole, Hanstholmvej 64, onsdag d. 18. juni kl. 19.00-

21.00, hvor Søren vil fortælle om de mest karakteristiske træk i edderkoppernes 

bygning og adfærd, samt præsentere de almindeligste familier og mest 

særprægede slægter og arter, som kan findes i Nationalpark Thy.   

Anden gang, lørdag d. 21. juni kl. 13.00-16.00 skal vi møde klitternes og 

hedernes edderkopper. Disse omfatter både arter der spinder forskellige typer 

af fangstnet, fx hjulspindere og tæppespindere, og jagende arter, fx 



jagtedderkopper, museedderkopper og springedderkopper.                     

Mødested: aftales onsdag aften. 

Tredje gang, lørdag d. 28. juni kl. 13.00-16.00, hvor vi ser på plantagernes 

edderkopper. Også her vil der være arter med forskellige slags fangstnet, samt 

ikke-netspindende arter. En særlig fauna findes under barkflagerne på sitka-

granernes stammer, bl.a. snubletrådsedderkoppen. 

 Pris: 240 kr.  

 

 

Kursus 256  
Fra nåletræsplantage til urørt skov  
6 timer ved Claus Rasmussen, som er ansat ved Naturstyrelsen med ansvar for 
skovdriften og dermed omlægning til urørt skov. Claus vil med sin baggrund som 
forstkandidat i Naturstyrelsen gøre os bekendte med, hvordan et stykke plantage 
kan forvandles til at kunne kaldes urørt skov. Naturstyrelsen er i gang med at 
konvertere ca. 70.000 hektar produktionsskov til urørt skov med fokus på skovene i 
Thy.   
I urørt skov skal der være plads til at træerne bliver gamle, at vandet finder sit 
naturlige leje, og at store græssere skaber dynamik i naturen. I urørt skov vil 
biodiversiteten og friluftslivet få førsteprioritet.   
I årevis er de danske statsskove forvaltet efter at producere bæredygtigt træ, men 
nu udlægges flere skove til urørt skov for at passe på den sårbare natur og skabe 
levesteder for sjældne arter.  I urørt skov vil målrettede indsatser skabe plads til 
udvikling af en mere dynamisk natur med større variation. Indsatserne muliggør en 
efterfølgende naturlig udvikling, hvor naturen i større grad bliver selvforvaltende.   
Indsatserne kategoriseres typisk under fem værktøjer: Naturlig hydrologi, 
veteranisering, græsning, indplantning af hjemmehørende arter og fjernelse af ikke-
hjemmehørende arter.   
I Thy er nogle af de største udfordringer i konverteringen fra produktionsskov til 
urørt skov de ikke-hjemmehørende arter, som blev plantet i forbindelse med 
sandflugten. De udkonkurrerer de hjemmehørende arter, hvilket fører til et tab af 
levesteder for sjældne arter. Derudover er der et behov for mere dødt ved i 
skovene, da træet indtil udlægningen er blevet brugt til f.eks. møbler og gulve. Nu 
får træerne lov til at ligge og rådne i skovene til gavn for svampe og insekter. 
Derudover gøres træerne gamle før tid vha. veteranisering. Her skades træerne 
aktivt for at efterligne de hændelser et træ vil blive udsat for i løbet af et langt liv. 



De øvrige værktøjer som græsning, naturlig hydrologi og plantning vil også bruges i 
urørt skov i Thy.  
Indsatserne i skovene planlægges ud fra skovenes historik, naturindhold og 
udviklingspotentiale. Planlægningen konkretiseres i forvaltningsplaner, som 
Naturstyrelsen udarbejder. Lokalbefolkningen involveres, så der kan tages hensyn til 
både biodiversiteten og muligheden for at udøve friluftsaktiviteter.  
  
Kurset begynder med en indendørs introduktionsaften efterfulgt af to 
ekskursionsaftner, hvor der fremvises urørt skov / plantage gennem over 20 år samt 
igangværende omlægningsprojekter med tilhørende målsætninger.  
  

     

                                                                                                                                                                                                 Foto: Claus Rasmussen  

Kurset forløber over tre torsdage kl. 19.00 – 21.00  
Første aften er på Tved Gl. Skole, Hanstholmvej 64, torsdag d. 14. august, hvor 
Claus vil fortælle om det arbejde Naturstyrelsen har igangsat med udlægning af 
urørt skov på enheden.  
  



Anden aften, torsdag d. 21. august, er der ekskursion til Vandet Klitplantage. 
Mødested aftales den første aften.  
  
Tredje aften, torsdag d. 4. september, hvor vi tager til Vester Thorup.  
  
Pris: 180 kr.  
 

 

Kursus 257 
Svampe 

6 timer ved tidl. skovrider, Ditte Svendsen 

 



 
    Foto: Mette Langballe Cohen 

 

Ditte vil guide os igennem den righoldige svampeflora i Nationalparkens 

klitplantager. Vi skal – med hovedvægt på de almindelige arter - i fællesskab fordybe 

os i svampenes spændende biologi, økologiske funktioner og de mest almindelige 



slægters karakteristika. Vi skal desuden lære at kende de gode spisesvampe fra de 

mindre gode og især fra de farlige. 

Kurset strækker sig over to dage og omfatter en introduktionsaften i Tved Gl. Skole 

og en ekskursion til en klitplantage.  

Fredag d. 5. sept. Kl. 19.00-21.00 på Tved Gamle Skole, Hanstholmvej 64. 

Gennemgang af: arternes levevis og kendetegn, hvor og hvornår de findes, de gode 

og de giftige, litteratur om svampe m.m. 

Lørdag d.  6. sept. Kl. 13.00-17.00 til velvalgte lokaliteter i fx Vilsbøl Plantage.  

Vi skal lære hvordan man bestemmer en svamp gennem dens særlige karaktertræk 

og voksested, lære de mest almindelige at kende og evt. få nogle med hjem i kurven. 

Mødested aftales fredag. 

Pris: 180 kr. 

 

Husk: Om søndagen d. 7. leder Ib Nord Nielsen og Ditte Svendsen i forlængelse af 

kurset en offentlig svampeekskursion til udvalgte steder i Tved Klitplantage kl. 13.00-

16.00 fra Tved Kirke.  

 

 

Tilmelding 

Online tilmelding til kurserne fra 1. januar til en uge før kursusstart på: 

https://biologiskforening.dk/kalender   

Alternativt til handrup@outlook.dk eller 3050 6992 

Husk: der kan tilmeldes enten til hele kurser eller på timebasis. 

 
 

https://biologiskforening.dk/kalender
mailto:handrup@outlook.dk

